



## 交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：美術與文創學系

年級：大學部三年級

學號：T0410001

姓名：李沛江

原就讀學校名稱/系所：北京科技大學/覺傳達設計

交換期間：2015年9月至2016年1月

## 難說再見

從初到華梵充滿驚喜與美好，一直到現在到了即將離去的日子，這四個月的時間宛如一場夢境一般，在這場夢裡，我遇到了那麼那麼多善意和那麼多的美好，讓我難以忘懷，讓我不願醒來，讓我一生懷念。

作為北京科技大學的交換學生，我有幸到了華梵大學參加為期半年的交換研修學習活動，這個小島帶給我的，是心中暖暖的回憶，能夠溫暖全身的善良和美好，讓我以後也學會去溫暖身邊的人，傳遞這份感動，傳遞這份能量。

回憶當時下飛機一個人拎著行李，不知所措，在機場尋找到了華梵的接機牌，然後就遇到了熱情的劉光哲老師，和我聊這裏的點點滴滴，讓我一下子就沒有陌生的感覺，覺得很親切，讓我一下子好像就融入到了這裏的生活，然後被同學帶著辦理電話門號等等，在回去的路上認識了第一個台灣同學，由最初好奇的問這問那再到後來的漸漸熟絡，到現在的不捨離去，每一段友誼都值得我去珍惜。

還記得初到華梵的時候，就被這美麗的景色征服了，感覺像住在大森林裡，遠處的山，各樣的樹木，後山，鳥鳴，石柱，藍天，白雲，空氣中瀰漫的植物的香氣，和在北京完全不一樣的生活節奏和環境，也讓我對接下來的生活充滿期待。



第二天是交換生見面會，早上到達秘書室的時候還沒有什麼人，看到了高老師，讓我非常非常驚喜的是，高老師一下子就叫出了我的名字，著實讓我訝異了一下，因為之前我和老師從來沒有見過面，可能只是在某個檔案裡貼證件照，傳送文檔的時候被看到，然後心裡滿滿的感動和溫暖的感覺。在開學的第一天就見到了校長，這種待遇從來沒有過，滿滿的存在感。



同樣的感受還有在工業設計系也感受到，有一次去系裡簽課，當時系助非常的忙碌，輪到我的時候還有有好幾個人等在旁邊，和系助簡要說完情況，幫我蓋完章以後說過謝謝以後，就離去了，再次見到系助的時候是在一門課程上，他過來幫老師發一個文檔，然後走到我這裡很自然的微笑問我：沛江，你會不會用學校的 model 呢，我來教你如何登陸。我當時又被震驚到，在那時候他居然記住了我的名字，又讓我心裡漾起滿滿的溫暖和感動。我認為這在大陸是辦不到的，在辦事處的人每天好像都很累很疲憊的樣子，想看到他們露出笑容都比較困難，在國民素質這一方面，我們還有很長的路要走吧。

這些事讓我真正感受到，台灣最好的土特產是“人情味”。再從一些名稱上來看，我就感受到了大陸和台灣叫法的不同：地鐵叫捷運，摩托車叫機車，自行車叫腳踏車，聖誕節叫耶

誕節，美女叫正妹，博客叫部落格，掛科叫被 down，在網上發文章叫 po 文.....仔細品味，很形象，很富有想象力，很有愛，相比之下，我們的稱謂有點生硬了~~這兒就有點人情味了~~再者，這裏很輕鬆，很生活的環境可以讓周末大家都休息，不上課，不上班，飯店也不開課，到大街上一瞅，門都關著呢！搞得我們想吃個飯都不好找地方；還有一大特色，那就是夜市，各個地方都有夜市，每次從公館坐校車，等車之前都會先去公館夜市買各式各樣的小吃，這麼長時間下來，公館附近的小吃快被我吃過一遍了，作為一個吃貨真的很滿足！遍布各個地方的夜市應該也是體現這裏的人們對生活是以一個享受的態度。遊玩的時候，去了台南，那邊的建築和城市風格，臺灣除了五都之外，其他地方幾乎一個模子刻出來的：矮矮的樓房，小小的街道，一個個歐巴桑歐基桑在一塊做著小本生意.....就如大陸的小縣城模樣，讓你覺得一切小小的，穩穩的，不緊張，正如鄧麗君歌裏所唱“小城故事多，充滿喜和樂”。

記得有一次坐計程車，司機很熱情地與我們聊天，談在臺灣怎麼玩，談兩岸關係與政治，談總統大選等等什麼都可以，讓你切實覺得這真是一個多元社會，人人都那麼多元。後來聊得開心了，司機大哥說請我們喝飲料，當時還以為是說笑，後來真的就停在一個奶茶店門前幫我們買飲料，讓人覺得溫暖。在這裏呆久了，你會覺得你與人相處，尤其是與陌生人相處變得單純與真誠，不再畏懼陌生人，感覺人人皆可愛，人人皆可成為朋友。路過早餐店問路的時候，明明看起來很辛苦的老闆，卻沒有被生活抹掉這份熱情，他依然笑著和你問早安，然後特別熱情的告訴你怎麼走怎麼走，而且這不是特例，真的是普遍情況都會這樣。

如果要我對這次台灣之行做一個評價的話，我可以用“不虛此行”四個字來形容。的確，不同的生活環境讓我有不同的生活體驗，也使我在思想觀念方面有了很多改變，四個月，說長不長說短不短，我的這段時間里，學會了很多很多東西，這段時間對我來說不單單是一段學習的經歷，更是一個深刻了解自己，尋找自己的過程，紙短情長，有太多的話想說說不完，有太多人要感謝，有太多的想做的事情還沒有來得及做，這幾天要離開了越來越傷感，我們彼此擁抱祝福，也許以後有的人不會再見面，但我們都會永遠銘記對方，因為我們有著共同的美好回憶，我很幸運能夠遇見老師和同學們，正是因為有你們和我一起，所以我的臺灣之旅才更加完美。